

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

N^o. 135.

Luni, Marți 18 (30) Iunie

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe unu **non abonamentu**, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unu anu 40 „

NB. Prețurile acestea le-amu fixatū spre a ușurā abonaților noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiulu.

Rugămū pe domni abonenți, ca se binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca se nu se întrerupă expedițiunea diarului.

Domni ce se vorū abonā din nou se binevoiescă a arēta și posta ultimā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașovū, 17 (29) Iunie 1885.

Maghiarii dela putere au ajunsū așa departe cu principiile lorū patriotice-despotice-centraliste încātū acum nici Polonii nu-i mai înțelegū.

Lucru de mirare!

Totdēuna Polonii au simpatizatū cu Ungurii. Și ei suntū o națiā de aristocrați, și ei aspirā la la unu Regatū mare independentū, și ei se credū a fi creați dintr'unū lutū mai bunū decâtū alte nații, și ei au poște boeresci, mai multe decâtū le servesce spre sănătate....

Cu tōte aceste Polonii declarā ađi pe față, că nu mai pricepū politica ungerescā. Cu părere de rău se vedū siliți a-o spune, deōrece „Polonii voiescū se trăiască cu Ungurii într'o cordialā înțelegere, mai multū ca cu ori-care altā națiune.”

O polemicā ce s'a iscatū între „Pester Lloyd” și între organulu conservativū de frunte alū Polonilorū din Galiția „Przeglond”, ne descopere cauza nedumeririlorū polone asupra ideilorū și principiilorū, ce le desvōltā puternicii țilei din Pesta.

Nu de multū s'a pronunțatū fōia din Pesta asupra situațiunei interioare din Austria și asupra atitudinei partidei din drēpta, a așa numiților autonomiști.

Intre altele a đisū numita fōiā, că nu crede cu putință o înțelegere între politicii de frunte germani și conducătorii celorlalte naționalități în Austria, mai înainte de a se introduce limba germanā ca limbā a statului.

Dēcā Slavii combatū cu atāta vehemență pretensiunea de-a se primi limba germana ca limbā a statului, ei o facū acēsta — đice „Pester Lloyd” — numai și numai din punctū de vedere federalistū și pentru că suntū în contra unității statului. Cei ce voiescū unitatea statului, trebuie se voiescā și o limbā a statului.

Fōrte nimeritū răspunde la aceste espectorări organulu polonū.

In ce legăturā stā — întrēbā „Przeglond” — pretensiunea noastră, ca se ni se dea autonomiā și

egalā îndreptățire, cu pretinsulū atentatū asupra unității statului?

Mai departe, dēcā într'adevērū s'ar introduce în Austria sistemulū autonomisticū, prin ce ar atinge sēu ar periclitā acestū sistemū unitatea statului?

Prin nimicū!

Cine va putē dovedi, că unitatea statului pōte se esiste numai pe lângā o organizațiune centralisticā a statului? Și-a pierdutū ore Ungaria unitatea prin aceea că posedē unū regatū alū Croației pe deplinū autonomistū?

Cererea cea mai extremā a Cehilorū este restabilirea corōnei boeme. Ore împlinirea acestei cereri ar periclita unitatea statului? Sē fie elū guvernatū chiar în modū despoticū-centralisticū și totū s'ar putē face încoronarea în Praga fără de a se atinge acēsta organizațiune.

Cum și cu ce dreptū veniți dēr, voi Ungurii, a împutā dreptei din Reichsrath, că ar avē tendința de a amenință unitatea statului? Și astāđi alegerile în delegațiuni sē facū de cătrā diferitele țeri în sensū autonomistū, de aceea sē fi încetatū statulū a fi unitarū?

Cātū pentru limba statului, đice fōia polonā, nu e posibilū a construi o definițiune, care sē fie clarā și se eschidā ori-ce escese, ce colidēzū cu drepturile naționalitățilorū. Destulū că i se recunōsce de faptū limbei germane o pozițiune privilegiatā. De când și încātū celelalte națiuni nu mai suntū amenințate de germanisare, d. e. în Galiția, ele dau cea mai mare atențiune studiului limbei germane.

Prin primirea limbei statului confusiunea ar deveni mai mare. Inșe praca autonomiei și a egalei îndreptățiri va convinge pe Nemți din ce în ce mai multū, că într'insa nu e nici unū periculū, nici pentru ei, nici pentru unitatea statului. Poporațiunea nu vrea sē scie de centralismū și de egemoniā și ea se va emancipā cu timpulū de doctrinele supremațiilorū.

Popōrele slave ale Austriei ce facū 14 milioane, adecā douē treimi a statului, nu mai potū fi obēla Nemțilorū. Aceștia trebuie se se dedea cu o pozițiune coordinatā. Nu ei au fundatū statulū, ci dinastia, dēr chiar ei sē-lū fi fundatū, n'ar putē se pretindā alū conduce decâtū numai până când celelalte popōre arū fi minorene și n'ar avē consciință dē sine.

Slavii nu vorū se strivēsca de părete pe Nemți — le lasā totū și ceea ce cerū e egalā îndreptățire.

Fōia polonā își exprimā în fine speranța, că procesulū acesta de reconstruire în sensū autonomistū va fi cāstigmatū spre noroculū statului.

Nu mai e dēr scāpare pentru principiulū despoticū-centralisticū dēcā chiar și Polonii fi cāntā vecinica pomenire!

Pactulū austro ungarū.

Cu cātū se apropiā reînnoirea pactului dintre Austria și Ungaria, cu atātū se deslănțuesce întrēga furtună de cestiuni și ministrii ungarī se ducū la Viena, ca sē ținā acolo ântēiele conferințe. „N. fr. Presse” spune, că acțiunea pactului este în cursū și comitele Taaffe este chematū sē apere interesele austriace, sē ferēsca pe cetățeni de ori ce nouā sarcinā economicā și fi-

nanciarā. Germanii acum șēpte ani au esecutatū o operā giganticā în parlamentū; ei au avutū misiunea se aducā în marginele posibilului șovinismulū ungerescū fără frēu. Incheierea pactului de astādatā e mai ușorā, dar a sositū timpulū ca și contele Taaffe sēși probeze dibācia sa de bărbatū de statū corōnei și poporului. Fōia vienezā đice între altele:

»Semne de furtună nu lipsescū. Consciința de sine, ce s'a ridicatū prin succesulū esopițiunei, dar încă și mai multū simțibilitatea, ce a produs'o politica vamalā a prințului Bismarck, a deșteptatū în Ungaria unū spiritū protecționistū, care sfarmā orice margini ale buneii chibzuinte și ar putea închide țera cu unū zidū. Ungurii nu potū și nu vrēu sē'nțelēgā, ca unū statū amicalū fără vre-o provocare sē facā politicā economicā în contra propriului sēu aliatū. În Ungaria se recomandā o politicā vamalā pasionatā, vrea sē se facā din orice pozițiune a tarifului unū pumnalū, cu care sē se strāpungā inima contrarului economicū, vrēu sē arate Ungurii că nu e cu putință d'a se vātēma nepedepsitū interesele ungeresci, că Ungaria va imita politica economicā necruțătoare a Germaniei, arātându-se din fiecare cifrā tōtā vāpaia temperamentului, Ungaria vrea prohibițiunea, lupta.

»O asemenea politicā însă Austria nu pōte urmāri, chiarū de ar voi Taaffe. Industriași austriaci se inspāimēntā de vāmile economice, care apasā fōrte tare pe lucrători; prin acēsta s'arū închide comunicațiunei noastre căile, s'arū perde țergurile cāstigate cu greu, s'ar înstreina națiunile amicale statului nostru și s'arū crea crise nouē. Austria voiesce o înțelegere cu România care — iritatā prin procederea Ungariei — și-ar putea închide granițele cu cele mai mari bariere; Austria, cu tōtā politica vamalā a lui Bismarck, vrea sē menținā pacea economicā cu imperiulū germanū; are de apēratū prē mari interese, decâtū sē facā o politicā economicā aventurosā. Inclinařiile Ungariei, dacă cumva ea ar lāsa sē se realizeze vederile lui Tisza, ar trebui sē prōvoce celū mai mare pericolū pentru monarhiā. Rēsboiu în contra Germaniei, în contra Romāniei, în contra întregēi lumī! Unū asemenea programū nu numai ar vātēma cumplitū bunăstarea noastră, dar încă ar isola politicesce monarhiā, i-ar rāpi pe singurulū amicū în Europa, i-ar detrage ori ce influință în Orientū. Unū statū împovēratū cu datorii, care are sē plātēsca mai multe sute de milioane pe anū creditorilorū streini, a cărui valutā este sdruncinatā, care are sē se plāngā acum de marea depreciare a notelorū față cu aurulū, nu-și pōte permite luxulū unei rēsburārī, trebuie tocmai în furtuna ce a provocat'o sistemulū protecționistū în Europa sē opereze cu o extremā prevedere, ca nu cumva trāsnetulū sē-lū lovēsca tocmai pe elū.

»Ar fi cea mai mare orbire, dacă bărbații de statū ai monarchiei arū fi conduși de astfelū de simțeminte ca ale Ungariei. Rēsboiulū economicū eschide pentru îndelungū timpū alianța politicā. Cine vrea acēsta, n'are decâtū sē voiască prohibițiunea, lupta economicā în contra cancelarului germanū; cine are curagiu pentru acēsta, trebuie sē cunōscā și prāpastia în care se aruncā. Pactulū va provoca o cestiune, care este atātū de însemnatā, încātū va trece departe peste încurcăturile noastre interioare, și contele Kalnoky are tōtā dreptatea d'a se opune cu tōtā greutatea autorității sale pasiunilorū escesive, ca custode alū monarchiei sē ridice mâna și sē 'i facā atēnți: Nu 'mi turbarați cercurile mele!«

Va sē đicā avemū sē ne așteptāmū la discusiuni viforose, cu ocașiunea încheiării pactului austro-ungarū, căci chiar de pe acuma điaristica austriacā chiar și cea maghiaro-filā le strigā Ungurilorū, sē bage bine de sēmā ce facū și sē nu 'și bage lingura unde nu le ferbe óla.

Politica esternā a lui Salisbury.

»Pol. Corr.« este informatā din Londra, că basa politicei esterne a cabinetului Salisbury va fi o intimā apropiare de Germania și Austria-Ungaria, prin care pare eschisā orice tendință dușmanā Rusiei. Lordulū Salis-

Cursul la bursa de Viena

din 27 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns listing various financial instruments and their values, such as 'Rentă de aur 4%' and 'Bonuri rurale transilvane'.

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns listing market data for Bucharest, including 'Renta română (5%)' and 'Banca națională a României'.

Cursulu pieței Brașov

din 29 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns listing exchange rates for Brașov, such as 'Bancnote românesce' and 'Argint românesc'.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.



Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Beiu, Vodă, Domnă ROMANŪ ISTORICŪ de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiunii originale.

Romanul va fi complet cu 34 broșuri.

Orice librăru, colportor, legător de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitoru.

Acastă scriere este unică în totă literatura română, căci în adevăr nu posedăm nici un roman original coprinzându peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsită de interes pentru orice cetitor.

O variațiune bogată, precum nu oferă nici unul din romanele traduse, apoi interesul ce

ni se excită pentru faptele istorice, preface lectura acestui roman în o adevărată plăcere, în unu bogat isvor nu numai de distracțiune ci și de instrucțiune.

Textul romanului este însoțit de ilustrațiunii, care și aceste sunt originale, compuse de unu artistu anume pentru această scriere. Ea cuprinde istoria României, începându cu fanariotul Caragea, trecându la revoluțiunea eterii grecesci și a lui Tudor Vladimirescu, a căru viață, fapte și morțe tragică sunt cu de amănuntul descrise, atinge revoluțiunea dela 1848, tracteză pe largu Domnia lui Cuza, dându unu tablou amenunțit despre acea epocă și încheiă cu alegerea lui Carolu de Hohenzollern.

Firul, pe care se înșiră aceste tablouri istorice, se compune din unu sujetu senzațional în totă puterea cuvântului. — Unu tată, perzându zestrea ficei sale, într'o scenă, unde această o reclamă dela el, își ese din fire și o lovesce de

morțe. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o țaresce în grădină, unde îi taie capul, îngropându-l, pentru a face să credă lumea, că cadavrul fără cap, este alu altei persone. Cu tôte astea se vede silitu a mărturisi faptul și este condamnatu la muncă silnică. După câtuva timp se descoperă că... dar cine voiesce a sci ce se descoperă, citescă romanul, unde va găsi cu ce să-și aște, ș'apoi cu ce să-și astempe curiositatea.

Cine-și procură întregu opă de-a dreptul dela tipografia editore plătindu-lu de-o dată înainte, se va profita de economisirea portului adică va avea să trimetă numai câte 15 cruceri de broșură seu pentru 34 broșuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi, BRAȘOVŪ.

Tôte administrațiunile diareloru românesce sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunț.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows detailing train schedules, including destinations like Predeal, Budapesta, Teiuș, Arad, and Brașov, with columns for train types and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.

Tipografia ALEXI, Brașov.